
ЈЕРОМОНАХ ДР АРТЕМИЈЕ (РАДОСАВЉЕВИН)

Четири стотине глава о Љубави 
светог оца нашег Максима Исповедника

А.
КРАТКИ ОСВРТ НА ЖИВОТ И ДЕЛА 

СВЕТОГ МАКСИМА

Велико светило Цркве Христове, ненадмашни богословски ум, 
неустрашиви борац и заштитник праве вере, живи пример делатног 
хришћанства и истински богоугодног живота, био је и остао кроз 
векове свети Максим Исповедник.

Свети Максим се родио 580. године у Цариграду од знаменитих 
родитеља, и добио је пуно богословско и философско образовање. 
Због бистрине и снаге свога ума био је запажен и од самог тадашњег 
императора Ираклија (610—641. г.), од кога је и постављен за главног 
секретара на цариградском двору. Но његова мисаона и подвижничка 
природа није у томе налазила смисао свога постојања. Њега није 
привлачио дворски сјај ни метежни живот, већ молитвено тиховање 
у неком манастиру, где би се могао у миру и тишини бавити бого- 
мислијем и богословском науком. Не одолевши тој1. својој тежњи, а 
поготову када се смутње на двору појачаше појавом злотворне моно- 
телитске (једновољничке) јереси, свети Максим напусти царску служ- 
бу и повуче се у Хрисопољски манастир који се налазио на источној 
обали Босфора.

Но ни ту није дуго остао. Услед повећаних јеретичких немира, 
с једне стране, и најезде Персијанаца, с друге стране, свети Макоим 
напусти Хрисопољски манастир, те, пропутовавши Грчку и Египат, 
стигне до Картагине где ступи у један од тамошњих манастира. И 
раније, до саме појаве монотелитске јереси, а поготову сада, свети 
Максим постаје главни борац за заштиту Православља.

Писао је многобројне списе аскетско-моралне и догматске при- 
роде, а нарочито полемичке у којима, на само њему својствен начин, 
разголићује јеретичко зловерје и брани Православну веру. Уз то 
води и усмене диспуте са разним лицима, од којих је најћознатији
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онај, одржан у Картагини око 646. године, са свргнутим цариград- 
ским патријархом Пиром, после којег се Пир повратио Православљу.

Из Картагине свети Максим, око 649. године, стиже у Рим где 
је одиграо одлучујућу улогу у припреми и одржавању помесног са- 
бора у Латерану, који је на челу са цапом \Мартином I осудио и 
анатемисао монотелитску јерес. Мећутим, године 653. свети Максим 
је заједно са папом Мартином одведен на силу у Цариград. Тамо је 
655. године осућен од једног сабора због противљења монотелитству, 
коме је, нажалост, припадао и сам император као и низ цариград- 
ских патријараха. Осућен од сабора заједно са својим ученицима, по- 
слат је у прогонство у Тракију, јер се држао непоколебљиво пра- 
ве вере.

Ни сви каснији покушаји да се Преподобни придобије за моно- 
телитско зловерје, нису уродили плодом. Стојећи чврсто на камену 
вере, свети Максим поднесе многе поруге, увреде> злостављања, па 
на крају и казну страшнију и од саме смрти. Наиме, на трећем по 
реду сућењу у Цариграду 662. године, после немилбсрдног батињања, 
буде му из корена ишчупан богоглагољиви језцк и отсечена десна 
рука, а он поново послат у прогонство у земљу Скита под Кавказом, 
где после краћег времена предаде намучену душу своју у руке Христу 
Богу, Кога из младости заволе и за Кога толико пострада. То би 13. 
августа 662. године. Свети Максим остави свима светли пример не 
само како се живи за Праву веру, него и како се мре за њу и за своје 
спасење.

*

Свети Максим Исповедник једва је познат нашој, широј цркве- 
ној јавности. Неки га знају само по имену, неки су чули да је он 
био велики и неустрашиви борац за праву веру и да је због тога много 
пострадао, због чега се и удостојио назива „Исповедник”. Детаљније 
о животу овог великог црквеног мужа, о његовом значају у животу 
Цркве у седмом веку, ,а поготову о његовом дубоком богослављу, 
једва да ко нешто зна. Није ни чудо, јер сва дела светог Максима на- 
писана су и сачувана на нашем народу неразумљивом грчком језику. 
У новије време од њега ништа (сем можда неких изрека) није преведе- 
но на наш народни српски језик (док су Срби у Средњем веку делимич- 
но имали његова дела у преводу). Та чињеница ме и побудила да, с Бож- 
јом помоћу, почнем са превоћењем са грчког оригинала на српски 
језик дела светог Максима Исповедника* уз краћа богословска објаш- 
њења, где је то потребно.

Као почетак тога подухвата одлучио сам се да буду „ГЛАВЕ О 
ЉУБАВИ” (њих 400 на броју), јер су оне, с једне стране, најлакше 
за поимање и разумевање, те да би наш читалац преко њих упознао 
и заволео светог Максима, и јер је љубав, с друге стране, по библиско- 
-отачком учењу најважнија врлина у духовном животу човека, без 
које све остале ништа не помажу (сравни: I Кор. 13, 1—8).

Потреба да се говори о духовним вредностима, нарочито је ве- 
лика у наше дане када су пољуљане и опасно угрожене све основнс 
вредности којима је човек вековима живео. Дух секуларизма иде за
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тим да све разголити, да све омаловажи и одгурне, да би собом за* 
менио све и сва и био „све у свему”. За њега не постоји ништа свето 
и ништа чврсто што би требало поштедети. Философија и наука оштро 
постављају проблем материје, првенствено као противНости Богу, и 
на основу исте настоје да створе и учврсте једну нову антропологију 
— антропологију без душе, без духа, без Бога, сводећи човека само 
на тело у духу Ничеовске философије: „тело сам и само тело”.

Суочен са тим новим таласом погледа на живот, човек-верник, 
човек ко)и се не мири да је он само „стомак”, тражи потпору, тражи 
ослонац, тражи „непокретни камен” на коме ће утврдити своју лич- 
ност, своје биће на сву вечност. Тај „недвижими камен” једном је 
за увек дат човечанству у лицу Господа Исуса Христа. На томе 
Камену је и Свети Максим градио и изградио своју личност, свој 
живот и своје богословско дело. Он и нама може помоћи и својим 
молитвама, и својим делима да се и ми ухватимо за тај Камен спа- 
сења са кога нас неће моћи одувати никакве буре ни олује овога 
света. То и јесте циљ превоћења и штампања дела светог Максима 
на нашем језику. Ако се душа ма и једног читаоца окористи овим 
преводима и наће >,пут спасења”, труд преводиоца неће бити уза- 
лудан.

Б.

ГЛАВЕ О ЛзУБАВИ

ПРЕДГОВОР ЕЛПИДИЈУ
Светог Максима Исповедника

Ево, за речју о подвижничком животу, шаљем твоме преподобију, 
оче Елпидије, и Реч О ЉУБАВИ у четири дела (по сто глава), подра- 
жавајући четворном броју Еванћеља, — Реч која, можда, никако не 
одговара твоме очекивању, али није ни мања од моје моћи. Уосталом, 
нека зна твоја светост, да и ово није плод мога ума. Но прочитавши 
књиге светих Отаца и отуда извукавши по своме уму оно што се 
односи на мој предмет, и опширност њихову сажевши укратко у 
виду изрека (или: глава), ради лакшег памћења и мисаоне преглед- 
ности, посла их твоме преподобију, молећи да их читаш добродушно, 
тражећи у њима само користи, а не гледајући на ружноћу речи, и да 
се молиш за мене недостојног, тућег сваке користи духовне. А молим 
још и то да не схваташ као притисак то што је написано. Јер ја испу- 
них само оно што ми је нарећено. А то говорим зато, ј'ер данас је 
много нас који речима обремењујемо савести, а врло је мало оних 
који делима уче или се иа делима уче. Потруди се усрдно да про- 
никнеш у сваку главу, јер се мени чини да нису све за свакога лако 
разумљиве; већ многе од многих захтевају многа истраживања, икао 
изгледа да су врло просто изречене. Јер може бити, да се што откри- 
вено у њима покаже и душекорисно. А свакако ће се и показати бла- 
годаћу Божјом ономе ко буде читао не из радозналости већ са стра-
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хом Божијим и л»убавл»у. Ко пак ову или било коју Аругу књигу почне 
читати не ради духовне користи, но да би уловио реч на укор писцу, 
да би, тобоже, као што мисли, показао себе мудријим од њега, томе 
се нигде, никада, ништа корионо неће открити.

В.
СТОТИНА ПРВА

1) Аоубав1 је добро расположење душе, по којем она ништа од 
постојећег не претпоставља познању Бога. Немогуће је задобити ову 
љубав ономе, ко је привезан за било шта земаљско.

2) Азубав се раћа од бестрашћа, а бестрашће од наде на Бога, 
нада пак од трпљења и дуготрпељивости; ове пак од свеобухватног 
уздржања, уздржање од страха Божјег, а страх од вере у Господа.

3) Који верује Господу боји се казне, а који се боји казне уздр- 
жава се од страсти. Који се уздржава од страсти (трпељиво) под- 
носи невоље. Који трпи невоље имаће наду на Бога. Нада пак на 
Бога ослобаћа од земаљске пристрасности, а ум ослобоћен ове имаће 
љубав према Богу.

4) Који љуби Бога претпоставља познање Бога1 2 свему створеноме 
од Њега, и кроз љубав је непрестано привржен том познању.

1 Реч „љубав” у библискоотачкој терминологији означава најсавршенији 
однос између два слободна и разумна бића, тј. измећу Бога и људи (било да 
се односи на љубав Бога према људима или људи дрема Богу), или ових међу- 
собно. V том појму љубави не постоји ништа грешно, ништа телесно, ништа 
од овога света. Тајна љубави је надумна тајна. Бог је љубав и љуби своја ство- 
рења, а посебно човека, на савршен начин. Човек пак, као „икона Божија”, 
и он је љубав. Љубав привлачи Бога и човека ка једном узајамном покрету 
чинећи Бога човеком и човека Богом. Тако је „Возљубљени Син Очев” из љубави 
према човеку постао „оваплоћена љубав”, поистоветивши себе са објектом своје 
љубави — човеком. Љубав и човека богољупца, уздиже дотле док овај не по- 
стане „бог по благодати”, по свему раван Богу, сем „поистовећења са Овим по 
природи” (Свети Максим РС. 90,320А). Без љубави са стране Бога не би се могло 
ни започети ни окончати дело спасења људи. Без љубави опет са стране човека, 
немогуће је опасење учинити својим, нити се приближити блаженој вечностИ. 
Без љубави било какав труд и подвиг немају никакву вредност у делу нашег 
спасења. Но без трудова и подвига љубав је немогућа и немислима, будући да 
је она „свеза савршенства”. Отуда Свети Макоим у првим главама ове ,д!рве 
стотине” наводи један јерархијски поредак у борби човека за задобијање љу- 
бави. Нарушавање или оступање од овог поретка, вековним искуством Цркве 
потврђеног, производи у души велике аномалије и не доноси жељени плод — 
божанску љубав.

2 Овде, као и у дањем излагању, свети Максим израз ”познање Бога” не 
употребљава у смислу неке врсте философског или интелектуалног поимања, 
нити пак у смислу просто вере — уверења. Код њега тај појам означава једно 
мистично опитно сазнање које се речима не може исказати. То унутрашње 
познање зависи од целокупне духовне структуре сваког појединца. До тог „по- 
знања” се не долази изучавањем дебелих књига, него врлинеким жидотом у 
заједници „са свима Светима”. „Ко хоће Његову вољу творити, разумеће је 
ли ова наука од Бога” (Јн. 7,17). Тај библиоки, опитни метод, верно следују 
Свети Оди. По светом Максиму ово ,дтознање Бога” је дар благодатног просвет- 
љења које примамо после, кроз труд и подвиг, стеченог бестрашћа. Пут истин- 
ског богопознања је бестрашће и смирење, без којих нико неће видети Господа, 
вели свети Отац (РС. 90, 1061А). По њему још: знање без подвига је фантазија, 
а подвиг без знања — идолопоклонство (Види: РС. 90, 689Р — 692А).
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5) Ако све што постоји од Бога и ради Бога постаде, а Бог је 
бољи од свега од Њега створенога; то онај који оставл>а Бога и 
занима се лошијим стварима, показује себе да он претпоставл>а Богу 
оно што је Бог створио.

6) Који има ум свој привржен л>убави према Богу, тај све вид- 
л>иво, па и само тело своје, презире као туће.

7) Ако је душа бол>а од тела, и од свега несравњено бол>и Бог 
који га је створио; то онај, који претпоставл>а тело души и Богу од 
Њега створени свет, нипочему се не разликује од идолопоклоника.

8) Који је одвојио ум од л>убави и привржености према Богу и 
привезао га било чему чулноме, тај претпоставља души тело и Богу 
Творцу Његова створења.

9) Ако је живот ума светлост познања, а ову светлост раћа 
л>убав према Богу; то је добро речено, да нема ничег већег од Божан- 
ске л>убави.

10) Када се чежњом л>убави ум узноси к Богу, тада он уопште 
не осећа ни самог себе, нити ишта од постојећег. Јер обасјаван бо- 
жанском и бескрајном светлошћу, он је безосећајан за све од Бога 
створено, слично као и чулно око према звездама када се роди сунце.

11) Све врлине помажу уму у стицању божанске л>убави, но 
више од свих чиста молитва, јер њоме ум узношен ка Богу, бива изван 
свих ствари.

12) Када кроз љубав божаноко познање заплени ум, и он нашав- 
ши се изван твари, осети божанску бескрајност, тада слично божан- 
ственом Исаији, дошавши од усхићења у осећање свога ништавила, са 
скрушеношћу говори речи овога Пророка: О кукавни ја, јер погибох, 
јер будући човек и имајући нечисте усне, живим у народу који има 
нечисте усне, и Господа Саваота видех својим очима (Ис. 6,5).

13) Који л>уби Бога, не може а да и свакога човека не воли 
<као самога себе, ма да и негодује због страсти оних који се још 
нису очистили. Зато видећи њихово обраћење и исправљење, радуј'е 
се неизмерном и неизрецивом радошћу.

14) Нечиста душа је страстна, испуњена помислима похитл>ивим 
и ненависним.

15) Ко види у срцу своме траг мржње према ма ком човеку 
за ма какву погрешку, потпуно је тућ љубави према Богу. Јер л>убав 
према Богу никако не трпи мржњу према човеку.

16) Који мене љуби, говори Господ, држаће моје заповести (Јн. 
14, 15.23); а ово је заповест моја: да љубите један другог (Јн. 15Л2). 
Који дакле не љуби ближњега, не држи заповест, а који не држи 
заповест не може ни Господа љубити.

17) Блажен је човек који сваког човека може подједнако љу-
бити. ;

18) Блажен је човек који није привезан ни за какву ствар про- 
падљиву или пролазну.

19) Блажен је ум, који прешавши све ствари, непрестано се 
наслаћује божанском красотом.

20) Ко бригу о телу доводи до похоте, и има злопамћење на 
ближњега ради привремених ствари; тај служи више твари него 
Творцу.
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21) Ко чува тело своје од сласти и од болести, има га за сатруд- 
ника у служењу бол>им (стварима).

22) Ко бежи од свих светских похота, узноси се изнад сваке 
светске жалости.

. 23) Који љуби Бога, несумњиво љуби и ближњега. А такав не 
може чувати новце него богодолично њиме располаже, дајући сва- 
коме ко год замоли.

24) Ко чини милостињу подражавајући Бога, тај не види разлике 
у телесним потребама измећу доброга и рћавога, праведнога и не- 
праведнога, него свакоме подједнако раздељује према потреби, иако 
врлинскога, за добро расположење његове воље, претпоставља по- 
рочноме.

25) Као што Бог, будући по природи добар и бестрасан, све под- 
једнако љуби као своја створења, но врлинског прославља као блис- 
ког себи по духу, а порочног милује по својој доброти и обраћа каж- 
њавајући га у овоме свету. Тако и човек који је по свом настројењу 
добар и бестрасан, све -људе подједнако љуби:3 врлинског поради 
природе и за добро расположење воље, а порочног поради природе и 
састрадања, милујући га као неразумнога и као онога који у тами 
ходи.

26) Не показује се расположење љубави само раздавањем имет- 
ка, него још више предавањем речи Божје и телесним служењем4.

27) Који се истински одрекао светских ствари и нелицемерно 
љубављу служи ближњему, брзо се ослобаћа сваке страсти и постаје 
заједничар божанске љубави и божанског знања.

28) Кој‘и је стекао у себи божанску љубав, по речима божан- 
ственог Јеремије (Јер. 17,16), не замара се следујући Господа Бога 
свог, већ храбро подноси сваки напор, увреду и ружење, не мислећи 
зла никоме.

29) Када те ма ко увреди, или у нечему понизи, тада се чувај од 
помисли гњева5, да не би одвојивши те жалошћу (због увреде) од љу- 
бави, вргле те у област мржње.

3 Подједнака љубав према свима људима коју, заступа Свети Максим, 
као и остали Оци Цркве, никако не значи слагање или одобравање грехова или 
порока порочних. Напротив, то није ништа друго до јеванђелски метод двојења 
греха од грешника, попут Господа Христа (види: Јн. 8, 3—11). По том принципу 
грех треба мрзети — грешника љубити; грех уништавати — грешника спаса- 
вати. Супротан томе принципу је метод западњачки, инквизиторски. По њему 
се поистовећује грешник са грехом, убија грешника због греха. Западна инкви- 
зација је баш због таквог свог метода најсрамнији шамар којег је човечанство 
икада ударило кроткоме и благом Спаситељу, који је дошао да грешнике спасе.

4 По богомудрој речи оца Јустина, „истинска љубав је само она ко.ја оси- 
гурава ближњему живот вечни". V т-ом смислу треба схватити „предавање речи 
Божје" као израз љубави. А телесно служење је одувек било цењено као израз 
или плод праве духовне љубави.

5 „Гњев” је страст афективног дела душе, и веома је тешко ослободити 
га се. Сваком вољном или невољном, намерном или случајном грешком ближ- 
њега, којом се погађа наше себељубље (филавтија), у нашој души се распаљује 
страст гњева, која муњевито уништава међусобну љубав. Од гњева се може 
сачувати само онај ко се одрешио од свега земаљоког и сматра себе мртвим 
за свет.
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30) Када ти је много тешко од увреде или бешчашћа, онда знај
да си тиме велику корист добио, пошто је кроз понижење, по ико- 
номији, истерана из тебе сујета. . •

31) Као што сећање на ватру не загрева тело, тако вера без л>у- 
бави не производи у души светлост познања.

32) Као што светлост сунца привлачи к себи здраво око, тако 
и познање Бога природно привлачи к себи кроз љубав чисти ум.

33) Чисти ум је онај који се одвојио од незнања и осветљава 
се божанском светлошћу.

34) Чиста душа је она ко)а се ослободила од страсти и непре- 
стано се весели божанском љубављу.

35) Страст6 )е порочна, јер је неприродно кретање душе.
36) Бестрашће7 је мирно стање душе, у коме душа постаје тешко 

покретна на зло.
37) Ко је трудом стекао плодове љубави, тај се не одваја од 

ње, ма претрпео и хиљаде зала. Нека те у то увери ученик Христов 
Стефан и слични њему, и сам Спаситељ који се за своје убице моли 
и тражи за њих опроштај од Оца, као и за оне који то из незнања чине 
(Лк. 23, 34).

.38) Ако је љубави својствено дуготрпљење и доброта (I Кор. 13, 
4)> то очигледно је да постаје тућ љубави онај који се гњеви и злобу 
чини. А тућ љубави, тућ је Богу, јер „Бог је л>убав” (I Јн. 4, 7).

: 39) Не говорите, каже божанствени Јеремија, да ете ви храм
Господњи (Јер. 1, 4). Не говори и ти да гола вера у Господа нашега 
Исуса Христа може ме спасти. Јер то је немогуће ако не стекнеш 
и љубав у Њега кроз дела8. Јер што се тиче годе вере, то „и ћаволи 
верују и.дрхте” (Јк. 2, 19).

40) Дело љубави је: Усрдно доброчинство ближњем, дуготрпе- 
љивост, трпљење и по правом смислу употребљавање свих ствари.

6 Страст је, по светом Макеиму, у неку руку прецењивање, претпостав- 
љање бшго које чулне ствари духовним вредностима. Страст се појављује као 
неприродно кретање природних сила човекових, и није ништа друго до „зло- 
употреба” истих. То неправилно кретање природних сила човекових пројав- 
љује се као неразумна жеља тела према чулним стварима овога света, тј. као 
чежња за чулним уживањима, више него за духовним, факт који карактерише 
како првог човека после пада, тако и све људе који су од њега произашли.

7 „Бестрашће је плата за уздржавање”, вели свети Максим (РС. 90, 992В). 
Она се дарује подвижнику од Бота као плата за његове трудове које је поднео 
борећи се да себе очисти од страсти и да се украси врлинама. Иначе, бестрашће 
је оно блажено стање, у којем се човек уздиже изнад свега земаљскога и 
сваке твари и све посматра »зић зресгае ае1егпЦа1;1б«. Но и у бестрашћу свети 
Максим разликује извесне степене, од којих виши увек претпоставља оне ниже. 
Тако, по њему, постоје четири врсте бестрашћа: 1) Први степен бестрашћа је 
потпуно отсуство греха делом; 2) други је — избацивање из ума страсних по- 
мисли; 3) трећи — означава потпуну непокретност страсних жеља и 4) четврти 
степен је чистоћа и од самих простих помисли на страсти.

8 Овде свети Максим на један прост и једноставан начин показује сву 
неоснованост дискусије о вери и делима које је од њих важније и претежније. 
По њему, и уолште по учењу Цркве Православне, у заблуди су колико проте- 
станти који се ослањају само на веру док су сваки лични подвиг занемарили, 
толико и сви други нови и најновији јеретици и сектанти (баптисти, Јеховини 
сведоци, суботари и др.), који тобоже показују дела, а веру имају изопачену.
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41) Који љуби Бога никога не ожалошћава и ни на кога се не 
жалости ради пролазних ствари; ожалошћава пак и ожалошћава се 
само жалошћу спасоносном, каквом се блажени Павле и сам жало- 
стио и ожалошћавао Коринћане (II Кор. 7, 8—11; II Кор. 2, 4).9

42) Који л>уби Бога, анћелски живот живи на земљи: пости и 
бди, пева и моли се, и о сваком човеку увек добро мисли.

43) Шта ко жели, о томе се и труди да добије. Од свих тих блага 
и ствари које се могу желети, несравњено је боље и достојниј^ жеље 
Божанство. Колико, дакле, труда треба ми да покажемо да би до- 
стигли Њега, по природи доброг и жељеног.

44) Не прљај тело своје срамотним делима и не оскрвњуј! душу 
злим помислима,10 11 и мир Божији доћи ће на тебе, доносећи љубав.

45) Изнуравај тело своје постом и бдењем,11 и упражњавај без 
лењости псалмопјеније и молитву; и освећења целомудрености доћи 
ће на тебе, доносећи љубав.

9 На основу учења светог апостола Павла, свети Максим овде богослов- 
ствује о „жалости" или „тузи". Жалост, дакле, није увек нешто зло и рђаво, 
већ само онда када бива „овога света ради”, тј. када се неко жалости или 
због богатства. или због славе, или за умрлим сродником; Ова је жалост зло 
јер проузрокује смрт душе, а често и тела. (Многи случајеви самоубиства по- 
следице су такве туге). Међутим, жалост ,упо Богу” је она која долази због 
наших грехова, и она је душекорисна јер проузроксје спасење које долази кроз 
покајање због грехова ради којих тугујемо, и ослобађа чвека од духовне смрти.

10 Свака страст. по светом Максиму, у своме развоју пролази обично 
кроз четири фазе. Прво се V уму појављује проста мисао о некој ствари као 
понуда или изазов на грех. Као изазов, проста мисао још не потпада под мо- 
ралну одговорност и није грех, јер се обично јавља без наше вол>е а под деј- 
ством ђавола. Али ако се та проста помисао задржи у души, може да се пре 
обрати у „жељу” и постаје страстна помисао. Са овим другим степеном почиње 
страст у правом смислу речи. Но и на том ступњу зло још није грех. Страст 
постаје грех и „оскврњује душу” тек на трећем ступњу развоја, када се страст- 
на помисао ^корени V души, ми почнемо да је анализирамо, да се њоме ба- 
вимо и наслађујемо. То ]е већ притисак или сагласност на грех, што при по- 
годним условима (стицај околности) обично доводи до четвртог и последњег 
степена развоја страсти — до греха делом. Зато, да не би дошло до греха, 
треба се борити и изгонити из себе зле и бестидне помисли чим се појаве у 
нашем уму и срцу. Ту је молитва најјаче и најефикасније средство.

11 V погледу смисла „подвига” у хришћанству, нема се увек у нашем на- 
роду правилно поимање. По учењу Цркве Православне, а и по светом Максиму, 
у делу спасења неопходна је не само божанска благодат која се раздаје вер- 
нима кроз Свете Тајне у Цркви Духом Светим, него исто тако и слободна воља 
човекова. Јер само кроз драговољно примање и узрастање у себи благодатних 
дарова, могуће је да се покаже и поојави нови човек, нови живот који је Хпис- 
тос донео људима. Пристанак слободне воље човекове да сарађује Духу Све- 
том у делу спасења пројављује се, најкраће речено, кроз подвиге хришћанског 
живота: пост, бдење, молитву, милосрђе, кротост, покајање итд. По светом 
Максиму подвиг у хришћанству није прнвилегија нити дужност само монаха 
и пустињака, него важи подједнако за све хришћане који желе да се спасу. 
Јер, као што се опасење, које је извршио Господ Исус Христое, предаје свим 
људима (а не само монасима), то је и пут спасења исти за све људе. Свети 
Максим, наводећи речи Господње: „Идите и научите све народе крстећи их 
у име Оца и Оина и Светога Цуха, учећи их да све држе што сам вам запове- 
дио” (Мт. 28, 19—20), вели: „Тако дакле све што је заповедио, треба да држи 
сваки човек крштен V име животворне и богоначалне Тројице” (РС. 90, 91ЗА). 
Слично и по светом Василију Великом један закон, једно Јеванђеље важи за 
све људе: „Од свих људи се захтева послушност Јеванђељу, како од монаха та- 
ко и од супружника” (РС. 31, 628).
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46) Који се удостојио божанског знања и кроз љубав стекао ње- 
гово просвећење, никада се неће надути духом сујете. А кој(и се још 
није тога удостојио, лако се њиме заноси. Ако пак такав у свему буде 
гледао на Бога, као чинећи све Њега ради, лако ће с Богом избећи 
тај недуг.

47) Ко још није достигао божанско знање које кроз љубав дела, 
високо умује о ономе што по Богу ради (= о својим богоугодним де- 
лима); а који се удостојио тога, са скрушеношћу говори речи патри- 
јарха Авраама, које је овај изговорио када је био удосто^ен Божјег 
јављања: „Ја сам земља и пепео” (I Мојс. 18, 27).

48) Који се боји Господа за сабеседника има увек смиреноумље 
и кроз његова потсећања достиже у божанску љубав и благодарност. 
Јер се сећа (свог) ранијег светског живота и разноврсних својих по- 
грешака и искушења која су му се десила од младости његове, и како 
га је Господ од свега тога избавио (ср. II Тим. 3, 11) и превео га из 
страсног живота у живот по Богу. И са тим страхом прима и љубав, 
благодарећи непрестано са дубоким смиреноумљем (Бога), добротво- 
ра и управитеља живота нашег.

49) Не прљај ум свој задржавајући у себи помисли похоте и 
гњева, да не би, отпавши од чисте молитве, упао у дух унинија.

50) Ум се лишава смелости према Богу онда, када постаје сабе- 
седник злим и нечистим помислима.

51) Онај који је неразуман, воћен страстима, с једне стране, када 
је гоњен узбућује се гњевом и без расућивања хита да побегне од 
братије, с друге пак стране када се распаљује похотом, тада раска- 
јавши се, опет прибегавајући саста)е се с њима. А разуман у оба слу- 
чаја чини супротно: јер у случају гњева, отсекавши узроке узбућења, 
ослобаћа себе огорчења према братији, а у случају похоте, ^здржава 
се од неразумних чежњи и сусрета.

52) У времену искушења не наеуштај манастир свој, него под- 
носи храбро буру помисли, особито туге и унинија. Јер тако по про- 
мислу будући искушан невољама, имаћеш тврду наду на Бога (упо- 
реди: II Кор. 1, 6). Ако пак оставиш (манастир), показаћеш се не- 
искусан, страшљив и непостојан.

53) Ако хоћеш да не отпаднеш од љубави по Богу, то не допу- 
сти нити да брат твој заспи оторчен на тебе, нити ти да заспиш огор- 
чен на њега; него иди помири се с̂а братом својим, и дошавши при- 
носи Христу са чистом свешћу дар љубави кроз усрдну молитву.

54) Ако, по речима божанственог Апостола, ономе који има све 
дарове Духа, а љубави иема, ништа не користи (I Кор. 13, 3), то онда 
сваки напор треба да уложимо да би је стекли.

55) Ако љубав „не чини зла ближњему,, (Рим. 13, 10), то онај 
који завиди брату и жалости се због његове добре славе, и поругама 
каља његов углед; или по некој злој навици потај|но ради против њега, 
како, дакле, такав себе да не учини тућим љубави и кривим оуду 
вечном?

56) Ако је љубав „пуноћа закона,, (Рим. 13, 10), то онај који 
злопамти на брата и прави му замке, и куне га, и радује се његовом 
паду, како да није преступник закона и достојан вечне муке?
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57) Ако „онај који клевета12 брата и оеуђује брата, клевета закон 
и осуђује закон,; (Јк. 4, 11), а закон Христов је љубав (Јн. 13, 34), како 
онда клеветник да не отпадне од љубави Христове и не постане себи 
узрок вечне казне?

58) Не дај слуха твога језику клеветника, ни језика твога слуху 
оговарача који радо говори или слуша против ближњега, да не би 
отпао од божаноке љубави и нашао се туђ вечног живота.

59) Не примај прекоре на оца твога, нити потстрекавај онога 
ко га орамоти, да се не разгњави Гоопод на дела твоја и истреби те 
из земље живих (ор. V Мојс. 7, 15).

60) Запуши уста ономе који клевета у уши твоје, да не сагре- 
шиш са њим ДВОЈ1НИМ грехом: и сам навикавајући на ову пагубну 
страст и њега не опречавајући да не блебеће против ближњега.

61) А ја вам кажем, говори Гоопод, „љубите непријатеље овоје, 
добро чините онима који вас мрзе, молите се за оне који вас зло* 
стављају,; (Мт. 5, 44). Зашто је Он то заповедио? Да те ослободи мрж- 
ње, и жадости, и гњева, и злопамтљивости, и да те удостоји највећег 
блага савршене љубави, коју је немогуће да има онај који све људе 
подједнако не љуби по угледу на Бога, Који ове људе подједнако 
љуби „и жели да се сви опасу и дођу у познање истине” (I Тим. 2, 4).

62) „А ја вам кажем: не противите се злу13, него ако те ко удари 
по деоном образу, обрни му и други; и ко хоће да се суди с тобом и 
хаљину твоју да узме, подај му и кошуљу; и ко те потера једну миљу, 
иди са њим две” (Мт. ), 39). Зашто? Да тебе сачува о гњева и огор- 
чења, и да онога другота исправи твојом трпељивошћу, и обојицу вае. 
као добар, подведе под иго љубави.

63) Према каквим смо стварима некад биди пристрасни, њихове 
страоне маштарије и носимо. Онај, дакле, који побеђује страсне ма* 
штарије, несумњиво презире и ствари на које се ове маштарије односе; 
зато што је борба са сећањима утолико тежа од борбе са самим 
стварима, уколико је грешити мислима лакше него самим делом.

12 „Клевета” буквално значи изношење неистине на некога са злом наме- 
ром да се дотични омаловажи, унизи или да му се на било који начин нашкоди. 
Од клевете треба разликовати објективно изношење мана појединаца у погодно 
време и на погодном месту, а са циљем: или да се дотични исправи, или да се 
други заштити и избави штетних последица његових злих поступака.

13 Схватити ове речи буквално, и на основу њих плести теорије „о не- 
противљењу злу”, био би прави апсурд, и могућ у главама само понеких фило- 
софа — сањалица. Ово пак значи да Господ не жели да се његови следбеници про- 
тиве злу на начин како су то по тврћи срца свога чинили старозаветни Јевреји, 
него напротив, да се злу противе добром, мржњи — љубављу, увредама — опра- 
штањем, не враћањем за зло злим, већ добрим. То стога што се зло не може 
лечити злом (оно се тада само умножава а не умањује), као што се ватра не 
може гасити ватром, или тама уништити тамом. Дајући ову заповест, Господ 
има у виду корист и уврећеног и увредиоца. Ако је уврећени наоружао душу 
своју хришћанским врлинама, а посебно кротошћу, онда он увреду неће сма- 
грати увредом, већ побудом да употреби своје хришћаноко оружје. А увреди- 
лац, будући постићен његовом великодушношћу, не само неће га ударити по 
другом образу, већ ће осућиваги себе и за први. Јер ништа тако не укроћује 
увредиоца као кротко трпљење са стране уврећеног.
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64) Једне од страсти су телесне, а друге душевне. Телесне имају 
поводе од тела, а душевне од опољашњих предмета. Но и једне и 
друге отсеца љубав и уздржање: љубав — душевне, а уздржање — 
телесне.

65) Једне од страсти припадају афективном делу душе, а друге 
желатељном.14 Но и једне и друге се узбуђују кроз осећања; а узбу- 
ђују се онда када -се душа налази ван љубави и ван уздржања.

66) Теже је савдађивати страсти афективног дела душе, него 
ли оне желатељног; зато је и дат од Господа већи лек против њих — 
заповест љубави.

67) Све друге страсти (ооим унинија — мрзовоље — чамотиње) 
дотичу се само једног дела душе: или афективног или желатељног, 
иди пак мислећег, као што су заборавност и незнање; а униније захва- 
тајући све силе душе једнодушно покреће скоро све страсти; зато је 
оно и теже од свих осталих страсти. Добро је дакле Господ, дајући 
лек против њега, рекао: „у трпљењу своме спасавајте душе овојем 
(Лк. 21, 19).

- 68) Не удри никада никога од браће, особито безразложно, да 
се не би он, не подносећи увреду, удаљио (из манастира), и тако ти 
никада не би избегао прекор 1савести, који би ти увек изазивао тугу 
у време молитве, и лишавао ум смелости према Богу.

69) Не трои саблазни подозрења или људе који ти откуцавају 
било кога; јер они који на било који начин примају саблазни од 
догађаја који су се деоили хотимице или нехотимице, не знају пут 
мира (Рим. 3, 17) који кроз љубав води у познање Бога своје љубитеље.

70) Још нема савршене љубави онај који се још увек опредељује 
(према) људским особинама, нпр. једнога волећи, другога мрзећи за 
ово или оно, или једног и истог човека час волећи, час мрзећи због 
истих узрока.

71) 'Савршена љубав не раздељује једну природу људи по раз- 
личитим њиховим особинама, но увек гледајући на њу (природу), све 
људе подједнако љуби: врлинске љуби као пријатеље, а порочне као 
непријатеље, чинећи им добро, и дуготрпећи, и подносећи њихове по- 
ступке, уопште не мислећи о злу, него чак и страда за њих, ако време 
на то позове, да, ако је могуће, и њих учини пријатељима, а ако није, 
она ипак не одступа од овог расположења, показујући увек на исти 
начин плодове љубави подједнако за све људе. Јер и Господ и Бог

14 По светом Максиму, као и по осталим аскетским оцима, све страсти се 
развијају сукцесивно: једна од друге. Нгмхов поредак се обично представља као 
низ од осам страсних помисли, од којих: чревоугодије, блуд, среброљубље и 
туга (светска) припадају жељном делу душе, а: гњев, униније, празнославље 
(сујета) и гордост — афективном делу душе. Од страсти жељног дела душе 
зависе страсти афективног дела, јер трка за уживањима тела ствара мржњу 
и непријатељство према другима, коди такође из жеље за уживањем, покуша- 
вају нас да ограниче. А свако разочарење или неуспех у трци за оним што 
служи жељама, доводи човека у униније, паралишући све силе душе. С друге 
пак стране сваки успех у материјалним или духовним стварима развија код 
човека страст су јете (празнославља) и гордости. „Сујета и среброљубље се уза- 
јамно рађају", вели свети Максим (РС. 90, 1041С).
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наш Иеус Христос; показујући овоју љубав према нама, по)Страда за 
цело човечанство, и овима подједнако дарова наду васкрсења, мада 
сваки чини себе достојним или славе или мучења.15

72) Који не презире славу и бешчашће, богатство и сиромаштво, 
уживање и тугу, тај још није стекао савршену љубав. Јер савршена 
љубав не само да презире све ово, него чак и овај пролазни живот 
и смрт.

73) Чуј шта говоре они који су се удостојили савршене љубави: 
;;Шта ће нас одвојити од љубави Христове? Невоља ли или туга; или 
гоњење, или глад, или голотиња; или опасност; или мач? Као што је 
писано: за тебе нас убијају вас дан; сматрају нас као овце које су 
за клање. Али у овему томе побећујемо Оним који нае љуби. Јер убе- 
ћен сам да ни смрт; ни живот, ни Анћели, ни Начала; ни Силе; ни са- 
дашње; ни будуће, ни висина; ни дубина, ни друга каква ствар молсе 
нас раздвојити од љубави Божији која је у Христу Исусу Господу 
нашем” (Рим. 8, 35—39). А ово што говоре и чине о љубави према 
Богу су сви Свети.* а)

74) А о љубави према ближњему, чуј опет шта говоре: „Истину 
говорим у Христу; не лажем; то ми сведочи и моја савест Духом 
Оветим: да ми је врло жао и срце ме моје боли без престанка. Јер 
бих желео да ја сам будем одлучен од Христа за браћу моју; срод- 
еике моје по телу, који су Израиљци,, (Рим. 9, 1—4); итд. Тако је го- 
ворио и Мојсије (II Мојс. 32, 33) и остали Свети.

75) Ко не презире славу и уживање, и среброљубље које их раз- 
вија (подржава) и ради којих и (само) настаје, тај не може отстра- 
еити поводе за гњев; а ко их не одстрањује, не може задобити савр- 
шену љубав.

76) Смирење и патња (злострадање) ослобаћају човека од сва- 
ког греха, прва отсецајући страсти душевне, а друга — телесне. Јер 
тако изгледа чинећи и блажени Давид, у следећој молитви к Богу, 
говори: ;;Види смирење моје и труд мој и отпусти све грехе моје” 
(Пс. 24(25), 18).

77) Кроз заповести Господ чини бестрастним оне који их извр- 
шавају, а кроз божанске догмате дарује им светлост познања.

78) Сви догмати су или о Богу, или о видљивим и невидљивим 
(стварима), или о у њима (јављеном) промислу и суду.

79) Милостиња лечи афективни део душе, пост пак погашује по- 
хоту, а молитва очишћава ум и припрема га за созерцање постојећег. 
Јер према трима силама душе Господ нам је и заповести дао.

15 Ова последња мисао светог Максима, „да сваки чини себе достојним 
или славе или мучења'", тиче се последњег или општег Суда. Ово значи да наше 
стање у вечности (блаженство или мучење) неће зависити од Бога, него ће бити 
плод правилне употребе или злоупотребе наше слободне воље у овом животу, 
који нам 1*е и дат и да би њиме стекли вечност, као што пише свети апостол 
Павле: „Искупљујте време" (Еф. 5, 16), што значи: претварајте га у вечност.

а) Ова ј завршетак се налази у критичком издању овога текста: АМо Сегеза 
—Са51а1с1о; МазбЈто Соп1ебоге СаркоИ 5и11а сагИа, К ота  1963, с 78.
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80) „Научите се од мене, говори (Гоопод) јер сам кротак и сми- 
рен срцем" (Мт. 11, 29) и оетало. Кротост16 очувава афект неузбуђе- 
ним, а смирење ослобађа <ум од надмености и сујете.

81) Страх Божији је двојак: један се рађа у .нама од претње каз- 
ном, због којег настају у нама ио реду: уздржање, трпљење, нада 
на Бога, бестрашће из којег је љубав. Други пак (страх) спојен са 
овом љубављу непрекидно прибавља души побожност, да не би од 
смелости љубави дошла до презирања Бога.

82) Тај први страх „изгони наооље” савршена љубав (I Јн. 4, 8) 
душе која ју је стекла и која се више не боји казне: а други, као 
што је речено, она увек има сједињеног са собом. Првом страху до- 
ликују речи Писма: „Страхом Господњим свак се уклања од зла" 
(Приче 16, 6), и: „Почетак мудрости је страх Господњи” (Приче 1, 7; 
Пс. 111 (110), 10), а другом: „Страх је Господњи чист, остајући у век 
века” (Пе. 19(18), 9), и на другом месту: „Нема оскудице онима који 
се боје Њега” (Пс. 34(33), 10).

83) „Умртвите дакле уде своје који су на земљи: блуд, нечис- 
тоту, страст, злу жељу, лакомство, итд.” (Кол, 3, 5). Земљом је (овде 
Апостол) назвао телесно мудровање; блудом — грех делом (учињен); 
нечистотом — нристанак (воље на грех); страшћу — страстну поми- 
сао; злом жељом — просто примање похотне мисли (у уму); лакомство 
— материју (ствари) која рађа и увећава страст. Све ово, дакле, као 
удове телеоног мудровања, заповедио је божанствени Апостол да 
умртвимо.

84) (Сећање најпре приведе на ум просту помисао (о греху); и 
кад се она задржи, покреће страст; ако се пак ова (тј. страст) не ис- 
треби, она приволева ум на сагласност (на грех); а када се и то деси, 
онда долази до греха делом. Стога премудри Апостол, пишући 
(хришћанима) који су из незнабожаца, заповеда да се најпре уништи 
последица греха (тј. грех делом), а затим ступајући обратно по (на- 
веденом) поретку, да се заврши са узроком греха17. Узрок пак који

16 ,;Кротост,, је таква врлина коју човек када стекне, долази до убећења 
да је он крив за грехе своје, он лично, и нико други. Он стога не криви никога 
сем себе, не гњеви се ни на кога сем на себе, јер је испуњен кротошћу према 
свима, а гњевом према себи. Човек се учи кротости од Јединог кротког — од 
кротког Господа Исуса. Кротак је срцем Господ и ко срце своје сједини са 
Његовим кротким срцем постаје и сам кротак. Кротост чини душу људску 
христоликом, те се нов човек, саздан по Христу, познаје по кротости, јер је 
кротак кротошћу Христовом. Кротост је душевно настројање у коме најбрже 
клија, ниче, расте и сазрева горушично зрно Царства небеског.

17 Имајући у виду развој греха (види схолију 10, на гл. 44), овде се даје 
стратегија борбе са грехом. Грех делом је последњи ступањ у развоју греха, 
а први у борби са грехом. Док је помисао први ступањ у развоју греха, а по- 
следњи у борби са грехом. Дакле, у борби са грехом најпре треба настојати 
да не доће до греха делом, затим ојачати вољу да не пристаје на грех, па онда 
победити страсну жељу и најзад извојевати победу над нечистим помислима, 
која је последња, али и најтежа борба сваког подвижника и борца за своје 
спасење. Оџаква борба захтева свесно поимање циља нашег боравка овде на 
земљи и стога борбу „до крви” против греха. Без такве, свесне и плански во- 
ћене борбе са злом и грехом у себи и око себе, нема опасења. Јер спасење није 
неки спољашњи ,дар” или „одликовање” које Бог може „прикачити” и мла- 
кима, и недостојнима, „јер је љубав”, него спасење значи препороћење, прео- 
бражење, охристовЈвење и обожење човека, које се постиже једино животом 
у Христу, са Христом и за Христа.
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раћа и увећава страсти, као што је речено више, јесте лакомство, 
које, по мом мишљењу, овде означава чревоугодије (пресићеност) као 
мајку и хранитељку блуда. Јер лакомство је зло не само у односу 
на имање, већ и на храну; као што је и уздржање добро не само у 
односу на храну, већ и на имање.

85) Као птица везана за но-гу, покушавши да лети, опет пада 
на земљу вучена узицом; тако и ум који још није етекао бестрашће, 
узд1ижући се ка познању небеских ствари, пада опет на земљу вучен 
страстијма.

86) Када ее ум потпуно ослободи етрасти, тада он неомегано 
ходи ка созерцању твари,18 чинећи (тиме) пут ка познању Свете Тро- 
јице.

87) Ум, будући чист, и примајући појмове ствари, креће се ка 
њиховом духовном созерцању; а поставши нечист по лености, пој- 
мове других ствари појима голе, а примајући (пој!мове) људских ства- 
ри, претвара их у срамне и зле помисли.

88) Ако никада у време молитве не досаћује твоаме уму никаква 
оветска по1МИсао, онда знај да ниси изван граница бестрашћа.

89) Када душа почне да осећа своје сопствено здравље, тада и 
сновићења просто и опокојно почиње да гледа.

90) Као што лепота видљив1их ствари привлачи к себи чулно 
око, тако и познање невидљивих (ствари) оривлачи к себи чисти ум. 
Невидљивим пак ја називам бестедесне ствари.

91) Велико је не бити пристрасан према стварима, но много је 
веће остајати бестрастан и у мислима на исте. Јер је кроз помисли 
рат домена (против нае) жешћи од рата кроз еаме ствари.

92) Онај који је стекао врлине и обогатио се знањем, гледајући 
дакде природно на ствари какве јесу, све и деда и говори по пра- 
вом смислу, никада не правећи грешке. Јер од благоразумне или не- 
разумне употребе ствари, ми постајемо или врлински или порочни.

93) Знак крајњег бестрашћа је то, када увек, и у будном стању 
тела и у ону, долазе на срце просте мисли о стварима.

94) Кроз извршење заповести ум се ослобаћа страсти; и то кроз 
духовно созерцање видљивих ствари, ослобаћа се страстних помисли 
о стварима; а кроз познање невидљивих ствари, он оставља иза себе

18 Ово „созерцање тварим свети Максим назива »дтриродно созерцање,> 
(ФУС1КН ©ЕсаР1А).Оно у духовно мразвоју и усавршавању човека долази по- 
сле процеса ослобађања од страсти кроз подвиге, јер само ум слободан од 
страсти може посматрати твари онаквим како су од Бога створене. Ум који 
се бави видљивим бићима, најпре испитује њихове природне „логосе", тј. за- 
коне, принципе природе на којима почива онтолошки сав саздани свет, видљив 
и невидљив. Преко ових „логоса", који нису ништа друго до одлуке и хтења 
Божија, прк>јавл>ена у створеном свету, созерцатељни ум созерцава самога Твор- 
ца света као Божанског Логоса. Преко овог природног созерцања твари, при- 
према се пут за познавање Свете Тројице.
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созерцање видљивога; а и ова (тј. познање невидљивога) оставља кроз 
познање Свете Тројице.19

95) Као што с\шце;, рађајући се и обасјавајући свет; показује 
и само себе и њиме осветљене ствари; тако и Сунце Правде, раћајући 
се у чистом уму, и Себе показује и својства (смисаоне принципе) све- 
га што је Он створио и што ће учинити.

96) Бога познајемо не по суштини Његовој, него по величанстве- 
ном делењу Његовом и промислу о (Својим) створењима. Јер кроз 
њих као кроз огледало ми видимо Његову безграничну доброту, муд- 
рост и силу (ор. Рим. 1, 20).

97) Чисти ум или се налази у простим појмовима ствари људ- 
ских, или у природном созерцању видљивог, или у созерцању невид- 
љивог, или у светлости Свете Тројице.

98) Налазећи се у созерцању ствари видљивих, ум испитује или 
њихова природна својства, или она која она означавају, или пах< 
тражи сам (њихов) узрок.

99) Занимајући се пак созерцањем ствари невидљив1их, (ум) ис- 
тражује природна својетва њихова, узрок њиховог постанка и после- 
дице њихове, и какав 'је о њима промисао и суд Божји.

100) Будући пак у Богу, (ум) љубављу раопаљиван тражи најпре 
логосе Његове еуштине, но не налази од њих утеху сам по себи, јер 
је то немогуће и несместиво подједнако за сваку створену природу. 
Утешава се оним што је око Његове природе, што ће рећи (созерца- 
њем) о вечности, бескрајности и неограничености, о доброти, пре- 
мудрости и оили— сили творачкој, промислитељној и судитељној за 
сва бића. И овакако је само то схватљиво о Њему — Његова бескрај- 
ност, и то да надумно Га познајући ништа у ствари не знамо, као 
што негде рекоше људи богослови Григорије и Дионисије20.

— наставиће се —

19 Као што постоји постуиност у процесу чишћења од страсти и задоби- 
јању врдине, све до бестрашћа, тако и у погледу просветљења ул а̂ постоји 
узрастање и напредовање из созерцања у созерцање, из нижих према вишим. 
И у једном и у другом случају влада исти закон: да виши ступањ увек прет- 
поставља нижи као своју основу. Али и на највишем ступњу своме, људски 
ум се задовољава да созерцава оно ,дпто је око” Бога, а не Његову суштину, 
која је подједнако недоступна за све створене умове, било људске или анћел- 
ске. Другим речима, оно што је доступно људском уму у односу на надумну 
Тројицу, то су у ствари нестворене енергије Божије, преко којих човек општи 
и причешћује се Бога.

20 Овде се указује на „апофатичко” богословље светога Григорија Бого- 
слова и Дионисија Ареопагита. То је став у богословљу по коме о Богу имамо 
„негативно” (апофатичко) знање, тј. да је Бог по овојој еуштини и бићу „не- 
споанатљив и недостижан”. Он је изнад сваког појма и имена, изнад свих фор- 
мула и дефиниција, више ума и суштине и знања. Њега је немогуће ни рпи- 
пати, ни замислити, ни разумети, ни наименовати, ни достићи. Унутрашњи Бо- 
жански живот потпуно је сакривен од погледа створених бића. Но то опет не 
значи да је Бог далеко од света или да Он скрива себе од разумних духова. 
Бог се открива, и делује, и присуствује у створењима, силом Његове Божанске 
свудаприсутности. Он у свету пребива, свет оживљава и одржава својим силама 
и енергијама, преко којих је Бог и познат и достижан. О тим нествореним си- 
лама и енергијама Божијим водила се велика борба у 14-ом веку измећу све- 
тог Григорија Паламе, светогорца и архиепископа Солунског, и јеретика Вар- 
лаама, монаха калабриског, који је тврдио, као цела римокатоличка црква и 
до данас, да су те божанске енергије створене.
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Шеготопк Аг1етуе КаАозауГеуГск:

Р01ЈК СЕМТЈЈШАЕ ОМ ЕОУЕ ОР 8Т. МАХ1МЈЈ8 ТНЕ СОМРЕ880К

Тћ1б г5 а Огб! 1гапб1а1;шп 1п1о бегћ1ап о! б1. Маx^тиб, СеМипае оп Еоуе.
Тће 1гапб1а1ог §1уеб а бћог! бигуеу оТ 1ће Ше апс! шогк о! б1. Мах1шиб, аб 

ше!1 аб тап у  вскоИа т  огс!ег 1о с1ага!:у 1ће 1ех1.
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